

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年11月5日 星期五 农历十月初一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7651 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 加强审限流程管理 严格审限审批制度 加大清积工作力度 建立常态化评查制度 省法院四措施加强案件审限管理

河北法制报讯 (记者 任俊颖)11月3日,记者从省政府新闻办召开的河北省政法队伍教育整顿新闻发布会上获悉,第二批政法队伍教育整顿开展以来,省法院制定了《河北省高级人民法院关于加强案件审限管理的规定》,从加强审限流程管理、严格审限审批制度、加大清积工作力度、建立常态化评查制度四个方面加强案件审限管理。

加强审限流程管理。对案件从立案审理、送达、结案及归档等节点实行全流程动态管理,全程监控,最大限度杜绝和减少超审限案件和隐

性超审限案件。流程管理根据各类案件的特点和法定审限的长短进行细化,明确规定从立案到审结至归档的各个阶段的时间和期限,通过量化标准保障流程管理落到实处,有效促进降低案件审理时间,通过具体的、可操作的流程设置,明确各个环节参与人的职责和履行期限,实现审判管理的各司其职、互相监督。

严格审限审批制度。加强院庭长审判监督管理,变更审限必须经过部门领导、主管院长双重审批,全程留痕。对变更审限的报请程序、报请事由、报请时限进行规范,明确

严格审批流程,所有报请变更审限须附佐证材料,确保审限问题上的统一性、准确性和规范性。对因法定事由确需扣除审限的,院庭长随时监管案件流程信息,跟踪审限变动情况,在变更事由消除后,及时督促恢复审理。

加大清积工作力度。省法院在全省法院部署开展为期三个月的长期未结案件集中清理活动,形成各院“一把手”院长牵头负总责,分管领导分工负责,审判管理部门具体负责,相关业务部门具体落实的工作格局,明确清理的案件目标、范围、任务和

要求,采取定承办人、定责任领导、定审理方案、定结案时间等措施,全面压实责任、全力清理长期未结案件。

建立常态化评查制度。完善《河北省高级人民法院案件质量评查办法》,将长期未结案件调整为常规评查案件范围,建立长期未结案件台账,强调调度和督办,实行定期通报制度。强化评查结果运用,对评查发现的无法定理由超审限、长期未结案件的承办人予以处罚,将超审限情况纳入法官绩效考核体系,对于发现的违法违纪线索,及时移交纪检监察机关调查处理。

## 聚焦基层“急难愁盼”和“最恨最怨最烦” 省公安厅研究出台一批有效举措为基层解难题

河北法制报讯 (记者 任俊颖)11月3日,记者从省政府新闻办召开的河北省政法队伍教育整顿新闻发布会上了解到,在第二批政法队伍教育整顿中,省公安厅在开展“我为基层解难题”活动方面,聚焦基层“急难愁盼”和“最恨最怨最烦”,研究出台了一批有效举措,切实为基层公安机关依法履职提供支撑保障,为基层公安民警干事创业

松绑减负。省公安厅围绕为基层解难题,通过各种方式“寻计问策”,听取基层公安机关民警代表的意见建议,听取基层干部群众、老同志代表的意见建议。此外,还在公安网上开辟“改进作风服务基层”意见建议征集平台,收集广大民警辅警的意见建议。

围绕查摆发现的问题、各方面征

求的意见建议,省公安厅组织相关部门深入开展大对照、大剖析、大起底,从执法办案、综合保障、资源手段、科技支撑、信息服务等方面,制定出台30项改进措施。针对各类系统资源权限下沉力度不够的问题,省公安厅作出“服务基层大数据实战应用十项承诺”,组建“云专家团队”,对基层重特大案件的侦办工作提供具体指导;针对基层统计报表任务重,存

在数据多头统计、重复统计等问题,通过科技信息化手段整合报表种类,完善基础台账,强化数据共享共用,最大限度减少基层报表负担;针对辅警队伍管理保障不到位的问题,积极推动省级立法,制定出台《河北省公安机关警务辅助人员管理条例》,进一步提升辅警管理制度化、规范化、法治化水平。

(下转第2版)

## 巩固深化20项践行爱民服务举措 全省司法行政各项工作取得新成效

河北法制报讯 (记者 任俊颖)11月3日,记者从省政府新闻办召开的河北省政法队伍教育整顿新闻发布会上获悉,全省司法行政系统持续深化“我为群众办实事”实践活动,巩固深化20项践行爱民服务举措,司法

行政各项工作取得了新成效。扎实推进全面依法治省。省司法厅推动出台法治河北建设规划、法治社会建设实施方案、司法行政“十四五”规划和12个专项规划,积极制定河北省法治政府建设实施方案、法

治人才培养实施方略。深化党政主要负责人述法,制发推动落实第一责任人职责的《意见》,创新实行“法治建设职责清单制度”“年度述法报告机制”两项举措,深化“五级书记抓法治”机制。

精准高效护航高质量发展。省司法厅紧盯重大国家战略和省委、省政府中心工作,强化法治保障,认真落实习近平总书记考察承德重要指示精神,第一时间推动起草制定《塞罕坝森林草原防火条例》。开展雄安新区建设法治保障专题调研,推动出台雄安新区首部综合性地方法规《河北雄安新区条例》。统筹全省律师、公证、司法鉴定法律服务力量,组建“冬奥会法律顾问组”“冬奥会法律服务团”“全类别司法鉴定联合服务团”,(下转第2版)

制度机制的意见》《关于进一步规范法院、检察院离任人员从事律师职业的意见》,切实维护司法廉洁和司法公正。

(下转第2版)

## 最高法:针对法院工作人员与律师违规接触交往等问题开展专项清理

新华社北京电 (记者 罗沙)记者11月3日从最高人民法院获悉,最高法印发通知要求全国法院认真贯彻执行《关于建立健全禁止法官、检察官与律师不正当接触交往

制度机制的意见》《关于进一步规范法院、检察院离任人员从事律师职业的意见》,切实维护司法廉洁和司法公正。

(下转第2版)

## 公安部严格规范公安机关人民警察配偶、子女及其配偶经商办企业行为

新华社北京电 (记者 熊丰)近日,公安部印发《公安机关人民警察配偶、子女及其配偶经商办企业禁业清单(试行)》,要求各级公安机关将规范干部(职工)配偶、子女及其配偶经商办企业行为作为全

面从严管党治警的重要政治任务和推进公安队伍教育整顿的关键环节认真抓好落实,着力锻造忠诚干净担当的过硬公安铁军。

(下转第2版)

河北法制报讯 (记者 任俊颖)我省检察机关在开展“我为群众办实事”实践活动中,充分发挥检察机关一体化工作机制,全面落实打防管控措施,深入开展“断卡”专项行动,坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势。截至目前,全省检察机关共批准或决定逮捕电信网络诈骗犯罪2251件3981人,提起公诉1917件4298人,有效打击了电信网络诈骗违法犯罪活动。这是11月3日,记者从省政府新闻办召开的河北省政法队伍教育整顿新闻发布会上获悉的。

在开展“检察为民办实事”实践活动中,全省检察机关把打击电信网络诈骗犯罪作为一项为民办实事的重点工作,深入开展“断卡”专项行动,有效打击了非法开办、贩卖电话卡、银行卡等违法犯罪活动,守护好人民群众“钱袋子”。加强与公安机关、人民法院的沟通与衔接,落实案情通报、联席会议等工作机制。严格按照证据标准和要求,针对案件办理过程中的侦查方向、取证要点、证据定性等问题进行沟通,有效掌控本地区网络犯罪的现状和态势。同时,强化与银行、网络金融服务商等部门的联系,采取系统综合治理,加强上游犯罪的预防工作,切断网络犯罪的源头。督促监管部门严格落实电信网络金融服务实名制,加强对涉网违法犯罪的监管。

全省检察机关将宣传教育放在突出位置,持续掀起反诈宣传强大攻势。深入推进“打击治理电信网络诈骗犯罪集中宣传月”和“反诈进校园”活动组织开展,紧密依托办案实际,通过制作反诈视频、动漫等新媒体作品宣传防范电信网络诈骗的有关知识,有针对性地面向在校学生、青年务工人员、老年人开展宣传活动,提升宣传效果,逐步形成齐抓共管、群防群治局面,向着构建“全民反诈”社会格局迈进。

河北省检察机关全面落实打防管控措施,严厉打击电信网络诈骗,共批准或决定逮捕2251件3981人,提起公诉1917件4298人。

河北省检察机关全面落实打防管控措施,严厉打击电信网络诈骗,共批准或决定逮捕2251件3981人,提起公诉1917件4298人。

## 热气腾腾的古城烟火气最暖人

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“我们又调解了一起工伤事故,签了调解书,工人一方与老板都很满意。工人的各项待遇得到了及时保障,老板在生产环节中也加强了安全管理,双方握手言和,都表态以后会继续合作、好好干!”电话那头的正定县疑难纠纷调解中心主任刘新国三句话不离本行,说起刚刚圆满调解的一起工伤事故,话语间充满兴奋和自豪!

群众满意的背后,古城热气腾腾的烟火气,最暖人!这些,让记者不由得想起“帮大哥”。

2012年10月,“帮大哥”高瑞奎走上民主街,义务帮群众化解矛盾纠纷。今天,他领衔创建的全国首创、河北唯一的正定县“帮大哥、帮大姐”人民调解员协会日渐

茁壮,“协会+个人品牌调解室”的运作模式,助力人民调解,打通了服务群众的“最后一公里”,在当地较好地实现了“小事不出村、大事不出乡、难事不上交,就地化解”的目标。

青砖绿瓦下,大高个儿、方脸盘儿,见面对开口,笑容已“绽放”的“帮大哥”高瑞奎,从事人民调解工作43年,三次被司法部授予“全国模范人民调解员”称号,调解各类矛盾纠纷近万起,调解成功率达98.6%;

乡村街道旁,善解疑难杂症的“法治老中医”、“帮大哥、帮大姐”人民调解员协会会长、南岗镇调委会主任祁文芝,把父老乡亲当亲人,把调解工作当作终生事业,他组建“正定民调绿色平台”微信群,集思广益为群众解难题……

作为记者,我无数次走

近这群默默无闻的专兼职人民调解员,看着他们在奔走中,坚持情、理、法有机统一,用热心、耐心、真心、恒心和决心,主动介入,上门调处;听着他们在劝说中,坚持公平、公正,当好中间人,为百姓化解烦心事、糟心事;感受着他们释法说理,把纠纷化解在萌芽。他们是基层社情的“稳压器”,是群众和谐生活、安居乐业的“解压阀”。

正是他们,使古城热气腾腾的烟火气,温暖着我们每一名记录者。这烟火气,蕴含真诚,传递善良,绽放美丽。

记录时代进程、见证时代发展、参与时代建设、传播时代声音……热气腾腾的烟火气,最暖人!作为记者,我们一半时间,在深入政法队伍的基层所队,在干警与群众身边,挖掘更多鲜活的素材;另一半时间,在用时代的语言,讲好当下发生的法治新闻故事。忠实履行着新闻工作者的职责使命,瞭望着日新月异的社会发展,我们也沉浸成长在优秀人物的故事中。



记者(右一)在调解现场采访。刘鲍源 摄



记者在认真斟酌推敲护航冬奥的稿子。宋青青 摄

11月3日,距离冬奥会开幕还有93天。深秋的崇礼小镇,红灯高悬,国旗飘扬,迎冬奥盛会的大幅宣传画、巨幅标语与不远处的七大滑雪场遥相呼应,使整个崇礼区充满了喜迎冬奥的热烈气氛。

2015年7月31日我国成功申办冬奥会的那一刻,全国人民欢呼雀跃,北京、张家口崇礼区一下子沸腾起来。我作为一名新闻记者面对着家门口办冬奥的喜讯,更是彻夜难眠。新闻的敏感,让我这些年一直关注着崇礼区检察院为申办冬奥检察先行的各项活动和工作,也感受到了崇礼检察干警护航冬奥的真情付出。

崇礼区检察院在7大雪场建立了检察官工作站。企业法治讲座、法治宣传、法律咨询,在检察官们的辛勤工作下,随之全面展开。为确保崇礼区的蓝天碧水、山青草绿,充分发挥法律监督职能,崇礼区检察院先后发出各类检察建议、提醒函近百件,有关部门及时进行跟进,进行实地整改。“我们崇礼区检察院在护航冬奥上,可以说是举全院之力,举全员之力,全力做好护航冬奥各项工作。”检察长梁

的方式记录下了他们护航冬奥的坚实足迹:那一段段文字介绍,讲述着一个个检察干警护航冬奥的故事;那一幅幅彩照,记录下检察干警护航冬奥的一个个美好瞬间;那一项项荣誉,彰显着该院护航冬奥的法治脚步和工作成绩。

夕阳照射在崇礼峰峦叠嶂的山峰上,皑皑的万龙滑雪场雪道上,映衬着雪道外松柏树的青翠。走出雪场检察官工作站,看着雪场上尽情滑雪的人们,那次快的笑容,爽朗的笑声,在雪场上响起,回荡在山谷间。

白雪镜天地,冰心凝世界。3个月后,一场全球顶级的滑雪盛宴将在崇礼绚丽上演。作为一名新闻人,我在与大家共赴冰雪之约、同筑冬奥梦想的同时,会像关注崇礼检察院护航冬奥那样,一如既往地讲好中国法治故事、传播中国法治声音、展示法治中国形象,肩负起媒体记者的时代担当。

### 地解决 调解为主



记者(右一)在调解现场采访。刘鲍源 摄